
Pi 
Ι ΟΣΟ μακρύ θα είναι 
Ι το ταξίδι του Π ΑΣΟΚ 
Ι στην «αντιπολιτευτική 
Ι νύχτα»; Προβάλλει 

σήμερα το ΠΑΣΟΚ την προο
πτική της επανόδου στην εξου
σία σε σύντομο χρονικό διά
στημα; Ή διαμορφώνει το 
σκηνικό για την καθήλωση του 
στο «ρόλο το δεύτερο»; Κρίσι
μα ερωτήματα που ζητούν 
απαντήσεις. 

Δεν υπάρχει λόγος για περι
στροφές. Το δρομολόγιο για την 
επιστροφή του ΠΑΣΟΚ στον πρω
ταγωνιστικό ρόλο, θα αρχίσει μόνο 
όταν το Κίνημα αποκαταστήσει 
την εικόνα του και πείσει πως δια
θέτει καινούργια εναλλακτική 
πρόταση για τη διακυβέρνηση της 
χώρας. Τίποτα απ'-aïfra δεν συμ
βαίνει σήμερα. 

Ας μην είμαστε άδικοι. Στην πο
λιτική δεν υπάρχουν αυτοματι
σμοί. Για τις αλλαγές απαιτούνται 
διεργασίες. Ένα πάντως είναι βέ
βαιο. Το ΠΑΣΟΚ δεν είναι διατη
ρητέο μνημείο. Δεν χρήζει αναπα
λαίωσης. Απαίτηση λαϊκή, αλλά 
και ανάγκη της κοινωνίας είναι το 
ανανεωμένο, σύγχρονο ΠΑΣΟΚ. 
Με τις καινούργιε; προτάσεις, τη 
σύγχρονη ειλικρινή γλώσσα, την 
οραματική αναζήτηση, αλλά και 
τη ρεαλιστική υπόσχεση. 

-lEya ΠΑΣΟΚ που δεν θα παλιν
δρομεί ανάμεσα σ' ένα θολό εκσυγ
χρονισμό που αδυνατεί να διακρί
νει τα όρια της ενσωμάτωσης στη 
στρατηγική της συντήρησης και 
μια έξαλλη πολιτική γενικευμένης 
άρνησης χωρίς θετική αντιπρό
ταση. 

ΑΝΑΓΚΑΙΑ 
ΑΝΑΝΕΩΣΗ 

Το δημιουργικό έργο της οκταε
τίας είναι μόνο η βάση για την ανα
γκαία προγραμματική ανανέωση. 
Η εξαγγελία του ΠΑΣΟΚ για το 
μέλλον δεν μπορεί να είναι η επι
στροφή στο παρελθόν, ακόμα και 
στις πιο γόνιμες από τις μέρες του. 
Αλίμονο, άλλωστε, αν το ΠΑΣΟΚ 
αισθάνεται πως είναι υποχρεωμέ
νο να υπερασπιστεί όλα όσα έγιναν 
στην οκταετία του. Οι αρνητικές 
πλευρές της πολιτικής του, οι λα
θεμένες επιλογές που οδήγησαν 
στην εκλογική συρρίκνωση, θα 
πρέπει να αποτελούν κακές ανα
μνήσεις και να διατηρούνται ζω
ντανές στη μνήμη μόνο ως παρά
δειγμα προς αποφυγήν. 

Η πρώτη δοκιμασία για τη δυνα
τότητα του ΠΑΣΟΚ να προβάλει 
μια ανανεωμένη φυσιογνωμία ει-

Αντιπολίτευση 
με συνταγή νίκης 

ναι η αντιπολιτευτική του γραμμή. 
Η αναζήτηση του είδους της αντι
πολίτευσης άρχισε ευθύς αμέσως 
μετά τις εκλογές του Απρίλη. Δεν 
γνώριζε το ΠΑΣΟΚ το χώρο της 
αντιπολίτευσης; Κάθε άλλο. Είχε 
άλλωστε ιδιαίτερα πετυχημένη θη
τεία στο παρελθόν. Τα πράγματα, 
όμως, άλλαξαν. Όχι μόνο στην 
κοινωνία και τις απαιτήσεις της. 
Αλλά και στο ίδιο το ΠΑΣΟΚ. 
Έχει μεσολαβήσει η κρατικοποίη
ση του. Έχουν περιοριστεί οι πη
γές έμπνευσης. Έχει αμφισβητη
θεί η πίστη. 

Πάνω σ' αυτά τα δεδομένα οικο
δομήθηκε και το δίλημμα: σκληρή 

φίας υπέρ του ΠΑΣΟΚ και των 
απόψεων του. 

Το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί και δεν 
πρέπει να έχει πολιτικό στόχο την 
περιχαράκωση και τη διατήρηση 
του 40%. Έχει ανάγκη από πολιτι
κή γραμμή που θα διαμορφώνει 
νέα λαϊκή πλειοψηφία. Η προσέγ
γιση με κοινωνικά στρώματα που 
έτειναν ευήκοον το ους στη Ν.Δ., ο 
απεγκλωβισμός των πολιτών από 
την επιρροή της Δεξιάς και της 
συντηρητικής ηγεμονίας δεν γίνε
ται με μια στρατηγική «απαλλα
γής». Μια στρατηγική δηλαδή, σαν 
κι αυτή που εφάρμοσε η Ν.Δ. στην 
πρώτη τετραετία του ΠΑΣΟΚ. 

Ο Κώστας Μητρόπουλος 
λείπει et άδεια. 

ή συναινετική αντιπολίτευση; Δί
λημμα ψεύτικο. Πρώτα απ' όλα 
γιατί η πολιτική που εφαρμόζει η 
κυβέρνηση της Ν.Δ. δεν αφήνει 
κανένα περιθώριο συναίνεσης. 
Δεν υπήρξε άλλωστε στο ΠΑΟΣΚ 
καμία πρόταση και σκέψη για συ
ναίνεση. 

Τι σημαίνει όμως σκληρή αντι
πολίτευση; Σημαίνει άραγε 
άναρθρες κραυγές και καλλιέργεια 
της πόλωσης; Με ποιο τρόπο θα 
εγκαταλείψουν τη στέγη της Δε
ξιάς οι πολίτες που βρήκαν κατα
φύγιο στις ψευδείς υποσχέσεις της; 
Σκληρή αντιπολίτευση είναι η ου
σιαστική αντιπολίτευση. Που 
μπορεί: 

• Να αποκαλύπτει την πολιτική 
της Ν.Δ. και τις επιπτώσεις της. 
• Να κινητοποιεί την κοινωνία για 
τη διατήρηση των κεκτημένων, για 
τη διεκδίκηση δικαιωμάτων και 
για την κατάκτηση νέων στόχων. 
• Να ευαισθητοποιεί τον πολίτη 
και να τον προτρέπει σε συμμε
τοχή. 
• Να αναδεικνύει θετική πρόταση 
απέναντι στην πολιτική της Ν.Δ. 

Μόνο μια πολιτική με τέτοια χα
ρακτηριστικά, μπορεί να αμφισβη
τεί την κυβέρνηση και να ανατρέ
πει όπου είναι δυνατό τις επιλογές 
της. 

Μόνο μια τέτοια αντιπολίτευση 
μπορεί να θέτει επί τάπητος τη 
μεταστροφή της λαϊκής πλειοψη-

Ιδεολογική πόλωση, συνθηματο
λογία, απουσία οποιασδήποτε 
πρότασης, υπόσχεση για επιστρο
φή στο παρελθόν και μόνο, έξαλλη 
πολιτική συμπεριφορά κ.λπ. (θυ
μηθείτε το σύνθημα «Κάτω η χού
ντα του ΠΑΣΟΚ»). 

Είναι η καλύτερη συνταγή περι
χαράκωσης και αδυναμίας να απε
γκλωβίσεις πολίτες από την επιρ
ροή του αντιπάλου. Είναι συνταγή 
ήττας και μάλιστα ήττας με βάθος 
χρόνου. 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΑΠΟΜΟΝΩΣΗ 

Υπάρχουν στο ΠΑΣΟΚ απόψεις 
με αυτές τις προδιαγραφές. Αυτές 
που εξαγγέλλουν «νέο ανένδοτο» 
μπερδεύοντας την ιστορία, που 
διαλαλούν πως όπου να 'ναι η κυ
βέρνηση καταρρέει από μόνη της, 
που διεκδικούν την εκ νέου πολιτι
κή απομόνωση του ΠΑΣΟΚ. Δεν 
είναι τυχαίο πως τις απόψεις αυτές 
τις εκφράζουν κυρίως όσοι άφη
σαν ανεξίτηλα το αρνητικό αποτύ
πωμα τους στην κυβερνητική θη
τεία του ΠΑΣΟΚ. Δεν είναι τυ
χαίο πως σήμερα κραυγάζουν και 
κατηγορούν για ανύπαρκτη αντι
πολίτευση, εκείνοι που με την πο
λιτική τους οδήγησαν το ΠΑΣΟΚ 
στην ήττα και την παραλυσία. 
Όπως δεν είναι τυχαίο πως εμφα
νίζονται και σαν υπερασπιστές της 

ανανέωσης του ΠΑΣΟΚ αρκετοί 
απ' αυτούς που δεν βρέθηκαν ούτε 
στιγμή έξω από την εξουσία (επί
σημη ή ανεπίσημη) κατά τη 
διάρκεια της οκταετίας. Και επη
ρέασαν με τον ένα ή τον άλλο τρό
πο τη δημιουργία της αρνητικής 
εικόνας του ΠΑΣΟΚ. 

ΤΟ ΜΕΝ ΠΝΕΥΜΑ 
ΠΡΟΘΥΜΟΝ... 

Είναι λοιπόν επαρκής η αντιπο
λίτευση που ασκεί το ΠΑΣΟΚ; 
Ασφαλώς όχι. Θέλει, αλλά δεν 
μπορεί. Γιατί ο κυβερνητισμός, η 
ακινησία, η εγκατάλειψη κάθε 
συλλογικής διαδικασίας άφησαν 
τα ίχνη τους. Χρειάζεται δουλειά. 
Υπομονή και σοβαρότητα. Και 
προπαντός υπευθυνότητα. Οι και
νούργιες προτάσεις δεν προκύ
πτουν σε κενό αέρος. Απαιτούν 
διάλογο, συλλογικότητα, επαφή με 
την κοινωνία. Το ΠΑΣΟΚ οφείλει 
να συμπυκνώσει τη λαϊκή δυσαρέ
σκεια που εκδηλώνεται, τα αιτή
ματα και τις προσδοκίες του λαού, 
σε μια νέα πρόταση εξουσίας. Μό
νο που αυτή τη φορά δεν αρκεί μια 
γενικόλογη πολιτική ομπρέλα 
(όπως η αλλαγή). Χρειάζεται συ
γκεκριμένο και ιεραρχημένο πρό
γραμμα. 

Ας μην ξεχνάμε. Η Ν.Δ. θα 
εγκαταλείψει την εξουσία, όταν το 
ΠΑΣΟΚ θα πείσει πως είναι έτοι
μο να ξανακυβερνήσει. Για να γί
νει κάτι τέτοιο πρέπει η λαϊκή δυ
σαρέσκεια να μετατραπεί σε αντί
θεση. Και η αντίθεση να μετασχη
ματισθεί σε θετική μεταστροφή 
υπέρ του ΠΑΣΟΚ. Όλα αυτά δεν 
προκύπτουν αυτόματα. Πρέπει να 
μεσολαβήσει η πολιτική πρωτο
βουλία. Ο δημοκρατικός κόσμος 
την αναμένει. Το ΠΑΣΟΚ οφείλει 
να ανταποκριθεί. Αλλά για να 
ανταποκριθεί, θα πρέπει να προ
σαρμόσει τις λειτουργίες του στις 
σύγχρονες ανάγκες. Η κοινωνία 
έχει ανάγκη ένα σύγχρονο σοσιαλι
στικό κίνημα. Το ΠΑΣΟΚ, εκφρά
ζοντας ζωντανές κοινωνικές δυνά
μεις και δυναμικά πολιτικά ρεύμα
τα, έχει το μέλλον μαζί του. Αρκεί 
να το αντιληφθεί έγκαιρα. 

Σημείωση των «ΝΕΩΝ»: Ο Γιάν
νης Νικολάου είναι μέλος του 
Εκτελεστικού Γραφείου του 
ΠΑΣΟΚ. 


